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логічного впливу, обумовлений як незадовільним станом 
професійної підготовки, так і неопрацьованістю способів 
передавання досвіду застосування психологічного впливу, 
сприяє зниженню ефективності слідчої діяльності та фор
муванню соціально-негативного ставлення населення до 
правоохоронних органів. 

- у слідчих, які мають стаж роботи до п'яти років, від
мічається зростання рівня усвідомлення пріоритетної ролі 
методів психологічного впливу. Але ісігує стійка група 
респондентів як серед курсантів, так і серед слідчих, яка 
вважає за необхідне використання неправомірних методів 
психологічного впливу та фізичного насильства. 

Вирішення цієї проблеми полягає у формуванні про
фесійної культури особистості працівника, його мораль
но-психологічній підготовці, оволодінні психологічними 
знаннями, вміннями та навичками застосування правомі
рного психологічного впливу як частини професійної 
майстерності фахівця. 
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ТЕЛЬНОСТИ СИЛОВИХ СТРУКТУР 
Вьщеленьї наиболее весомне факторн, которие влияют на рост его роли в расследовании преступлений. 
Установлено, что главная роль в расследовании преступлений должна принадлежать правомерньш и до
пустимим психологическим методам воздействия, а также что у следователей со стажем работьі до пяти 
лет отмечаегся рост уровня осознания приоритетпой роли методов психологического воздействия. *** 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПРИДАТНОСТІ ЛЮДИНИ ДО ДІЯЛЬНОСТІ 

Розглядається проблема професійної придатності людини до діяльності. Викладені основні поняття, 
уточнена психологічна система та структура діяльності, визначені принципи оцінки професійної при
датності фахівців 

В останні десятиріччя відбувається швидка та суттєва 
трансформація різних форм та видів діяльності, що ви
кликає зміни структури праці, у зв'язку з цим 
пред'являються підвищені вимоги до професійних якос
тей людини. До одного з таких видів відноситься службо
во-бойова діяльність військовослужбовців внутрішніх 
військ МВС України, яка проходить часто в складних, 
іноді екстремальних умовах і вимагає від людини психо
логічної готовності до такої діяльності та сформованості 
певних професійно важливих якостей. Тому сьогодні на
буває особливого значення проблема ітрофесійної придат

ності кандидатів на військову службу за контрактом, осо
бливо у підрозділи спеціального призначення, та навчання 
у вищі військові навчальні заклади МВС України. 

У продовж багатьох років формувалися та застосову
валися різні підходи щодо вивчення діяльності. Загально
теоретичні аспекти даної проблеми представлено у науко
вих працях К.А. АбульхановоіХлавської, Б.Г. Ананьєва, 
О.М. Леонтьсва, С.Л. Рубінштейна, Б.М. Теплова, ВД. 
Шадрикова та ін.; дослідженнях з психології праці й інже
нерної психології С.П. Бочарової, О.В. Землянської, О.М. 
Іванової, Є.А. Клімова, О.О. Крилова, Б.Ф. Ломова, Ю.Л. 
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Трофімова та ін.. Значний вклад до розуміння психофізіо
логічної сутності трудової діяльності внесли дослідження 
І.М. Сеченова, І.П. Павлова, П.К. Анохіна, Л.М. Балабано-
вої, О.М. Кокуна та ін. Вивченням різноманітних аспектів 
професійної діяльності військовослужбовців та співробіт
ників органів внутрішніх справ займалися В.І. Барко, В.О. 
Бодров, І.В. Ващенко, М.С. Корольчук, М.Г. Логачов, 
СЮ. Лебедєва, М.В. Макаренко, О.Р. Охременко, Є.М. 
Потапчук, О.Д. Сафін, О.В. Тімченко, С.О. Філіппов та 
багато ін., які у своїх наукових працях розкрили психоло
гічні особливості діяльності в екстремальних умовах та 
придагності людини до її певних видів. 

Робота виконана згідно планів щуково-дослідних ро
біт ГУ ВВ МВС України та Академії ВВ МВС України 
(шифри «Відбір», 2004; «Контракт», 2006). 

Мета статті: проаналізувати сучасні підходи щодо 
психологічного вивчення діяльності та професійної при
датності людини до її різних видів, визначити основні 
системні елементи і структурні компоненти діяльності, 
пршшипи визначення професійної придатності фахівців. 
Новизна етапі полягає в узагальненні теоретичних засад 
психологічного аналізу діяльності, визначенні основних 
принципів оцінки професійної придатності кандидатів. 

У сучасних психологічних дослідженнях категорія ді
яльності одержала широке поширення. Серйозний внесок 
у постановку та рішення проблем, пов'язаних з аналізом 
діяльності людини, внесли такі науки, ж антропологія, 
етнографія, біомеханіка, фізіологія людини, кібернетика, 
соціологія, економіка тощо. Діяльність сучасної людини 
дуже різноманітна, однак існують принципові розбіжності 
та труднощі в трактуванні самого поняття «діяльності», у 
виборі основ для класифікації її видів; одиниць, призначе
них для її аналізу; у виборі адекватних методів її дослі
дження ж у лабораторних, так і в природних (виробни
чих, навчальних) умовах; у порівнянні результатів, отри
маних різними методами як між собою, так і у відношенні 
до категоріального апарату, тощо. На даний час існує (і це 
далеко не повний) перелік розходжень форм і видів діяль
ності: матеріальна і духовна, зовнішня і внутрішня, безпо
середня й опосередкована, довільна і мимовільна, свідома 
і несвідома, індивідуальна і колективна, репродуктивна і 
творча; ігрова, навчальна, трудова, спортивна; пізнавальна 
(перцетивна, мнемічна, розумова), комунікативна, 
управлінська і виконавча тощо. До цього можна додати 
диференціацію діяльності по мотивах, цілям, предметно
му змісту, способам здійснення, кінцевому результату [1]. 

На думку В.Д. Шадрикова, діяльність можна визначи
ти ж специфічно людську, регульовану свідомістю акти
вність, породжену потребами і спрямовану на пізнання і 
перетворення зовшншього світу і самої людини. У діяль
ності формується, розвивається, виявляється так чи інакше 
вся система процесів, станів і властивостей індивіда, що 
прийнято позначати ж психічні [2]. У «Психологічному 
словнику» визначено, що діяльність - це активна взаємо
дія з навколишньою дійсністю, у ході якого жива істота 
виступає ж суб'єкт, шо цілеспрямовано впливає на об'єкт 
і задовольняє таким способом свої потреби [3]. А.Г. Мак-
лаков уточнює, що діяльність - це динамічна система вза
ємодії суб'єкта зі світом, у процесі якого відбувається ви
никнення та втілення в об'єкті психічного образу, а також 
реалізація опосередкованих суб'єктом відношень з дійсні
стю, яка навколо [4]. 

Основним видом .іподської діяльності, що відіграє ви
рішальну роль у виникненні та розвитку фізичних і духо
вних властивостей, є праця. З працею генетично пов'язані 

інші види людської діяльності (спілкування, гра, навчан
ня), які властиві всім людям. Основною характеристикою 
кожної трудової діяльності є ступінь її соціальної значу
щості. У трудовій діяльності людини можна виділити два 
логічно протилежні різновиди: професійну і непрофесій
ну. Професійну діяльність можна визначити ж рід трудо
вої діяльності людини, що володіє комплексом спеціаль
них теоретичних знань і практичних навичок, придбаних 
у результаті спеціальної підготовки, досвіду роботи [ 1 ]. 

Необхідно відмітити, що кожна діяльність, у тому чис
лі професійна, складається з чисельних дій людини. Тому 
дія займає центральне місто у ієрархічній структурі діяль
ності, є основною одиницею її аналізу. Кожну дію можна 
виконати за допомогою різних способів - опфацій, які є 
більш крупними одиницями діяльності, ніж дії. Операції 
розкривають технічну сторону виконання дій. Прагнення 
удосконалювати свою професійну діяльність, тренування 
дій приводять до формування автоматизованих дій - нави
чок і звичок, для яких характерна стереотипність. Система 
знань, умінь та навичок створює готовність людини до 
самостійного вирішення поставлених перед ним завдань. 

Як показали дослідження видатних психологів О.М. 
Леонтьєва, СЛ. Рубішптейна, Б.М. Теплова, ВД. Шадри
кова й ін., протікання і розвиток різних психічних проце
сів істотно залежать від змісту і структури діяльності, від її 
мотивів, цілей і засобів здійснення. Разом з тим у науко
вих дослідженнях, які були проведені ПЯ. Гальпєріним, 
Д.Б. Ельконіним та ін., визначено, що на основі зовнішніх 
матеріальних дій шляхом їхніх послідовішх змін і скоро
чень формуються внуїрішні, ідеальні дії, які чиняться в 
розумовому плані й які забезпечують людині всебічне 
орієнтування в навколишньому світі. 

ВД. Шадриков пропонує при вивченні теоретичних 
основ діяльності представити її у вигляді ідеальної моделі. 
Виділення такої моделі може розглядатися ж теоретичне 
або змістовне узагальнення, що дозволяє звести різнома
нітні види і форми професійної діяльності до «визначено
го теоретичного конструкта, у жому відбито загальні для 
будь-жої діяльності компоненти й їхні зв'язки» [5"|. У 
подальшому цією моделлю можна користуватися при 
аналізі будь-жої конкретної діяльності. 

Аналіз теоретичних наукових праць та емігіричний 
аналіз психологічної структури різних видів діяльності 
дозволяє виділити наступні основні елементи, що склада
ють її зміст: мотиви, що спонукують суб'єкт до діяльності 
та визначають їх направленість; мету - усвідомлений об
раз результату, на досягнення якого діяльність ІПОДИНИ 

спрямована; програму (плану) дальності, яка відображує 
стратегію та тактику її реалізації, забезпечує взаємозв'язок 
між діями; інформаційної основи діяльності; прийняття 
рішень; професійно важливих жостей. Однак відокрем
леність деяких елементів (функціональних блоків) зовсім 
не означає їх автономність, таке розділення досить умов
не. Природно, що всі складові психологічної системи дія
льності найтіснішим чином взаємозалежні, і виділити їх 
можна лише для дослідницьких цілей. Наприклад, проце
си ухвалення рішення, шформаційного забезпечення дія
льності присутні в усіх блоках. При аналізі міжелемент-
них зв'язків даної системи виявляється, що кожен з них 
знаходиться в найтіснішому взаємозв'язку з усіма інши
ми, вони фактично взаємодоповнюють один другого. 

Необхідно відзначити, що психологічна система дія
льності є категорією мінливої, яка розвивається специфіч
но в деяких своїх проявах для конкретпої професійної 
діяііьності. У той же час структура її компонентів залиша-
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ється, як правило, немшливої, а її окремі складові повинні 
володіти відносною функціональною незалежністю. Од
нак недостатня сформованість окремих елементів психо
логічної системи діяльності, їхня неадекватність реальним 
умовам можуть стати причиною зниження її ефективнос
ті. На наш погляд, до одних з таких мінливих, але дуже 
важливих елементів можна віднести професійно важливі 
якості (ПВЯ). 

У процесі розвитку системи діяльності ПВЯ виступа
ють у ролі тих внутршпгіх умов, через які переломлюють
ся зовнішні впливи і вимоги діяльності, однак розвиток 
ПВЯ є ключовим моментом формування психологічної 
системи діяльності. Відповідно до визначення В.Д. Шад-
рикова, професійно важливі жесті - це індивідуальні яко
сті суб'єкта діяльності, що впливають на ефективність 
діяльності й успішність її освоєння [5]. До них він також 
відносить і здібності, але вони не вичерпують всього обся
гу ПВЯ. Вивчення розвитку ПВЯ у професійнш діяльнос
ті повинно проводитися в двох напрямках: розвитку всієї 
їхньої структури та окремих ПВЯ. 

На даний час кількість спеціальностей є надзвичайно 
великою і різноманітною, однак чітко помітна тенденція 
стрімкої перебудови професійної діяльності в межах окре
мих спеціальностей. У зв'язку з цим у психології праці 
початі різні спроби створити типологію професій. Напри
клад, багатоознакова концепція професійної типології, жа 
розроблена Є.А. Клімовим, базується на виділенні основ
них діагностуючих жосгей по їх психофізіологічній і пси
хологічній значимості, а також вимогам до особистості. 
Вона включає п'ять типів професій, виділених з конкрет
них сфер професійної діяльності людини: 1) «людина-
техніка»; 2) «людина-людина»; 3) «людина-природа»; 4) 
«людина-знак»; 5) «людина-художній образ». Особливіс
тю даної концепції є єдиний компонентний склад структу
ри будь-жої професії і види психологічних дій, які специ
фічні для виконання різних професійних задач. До компо
нентів структури професії Є.А. Кігімов відносить: предмет, 
знаряддя, мету й умови праці; а види психологічних дій -
гностичні, перетворюючі, пошукові та комушкативні. 

Аналіз наукових досліджень показав, що основним 
методом психологічного вивчення професіїтної діяльності 
є нрофесіографія - комплекс метода і технічних засобш, 
за допомогою яких може бути отримана й оброблена зна
чуща інформація про професії' з погляду психології, фізіо
логії', гігієни, ергономіки, соціології й іїшгих наук про лю
дину і працю. У сучасних умовах одержав розвиток такий 
напрямок психологічного вивчення професійної діяльнос
ті, ж акмеологія, жа прагне створити цілісну модель соці
ального суб'єкта, ігришгятний алгоритм і технологію його 
дослідження, формування й активної реалізації' творчого 
потенціалу в професійній діяііьності в єдиному процесі 
життєдіяльності. Акмеологічний підхід до аналізу профе
сійної діяльності широко розглядається в роботах К.А. 
Абульханової-Славської, 0.0. Бодалева, А.А. Деркача, 
Є.А. Клімова, В Д Шадрикова й інших вчених [6]. 

Акмеографія, ж основний метод акмеології, базується 
на професіографії і включає визначення рольових харак
теристик персоналу, особливостей взаємодії фахівця в 
процесі професійної дальності з предметами, засобами і 
продуктами праці, з оточуючими людьми й іншими яви
щами, а також визначення рівня розвитку професійно 
важливих якостей і акмеологічних ,инваріантів", які є ос
новними внутріїпніми побудниками творчого розвитку і 
самовдосконалення особистості. У результаті акмеографі-
чного дослідження складається акмеограма, жа представ
ляє собою комплексний, систематизований, багатобічний, 

графічний опис професійної діяльності, призначений для 
психологічного вивчення праці і використання в подаль
шій практичній діяльності. 

Одним з ключових понять психології праці є «профе
сійна придатність». Під нею розуміється сукупність пси
хологічних і психофізіологічних особливостей людини, 
необхідних і достатніх для досягнення суспільно прийня
тної ефективності праці при наявності у даної особи спе
ціальних знань, уміїгь і навичок [3]. Професійна придат
ність не вроджена якість, вона формується в процесі тру-
дової діяльності людини. 

У ході тривалої професійної праці, що протікає у пев
них соціально-економічних умовах, формуються не тільки 
окремі психічні процеси людини (сприйняття, пам'ять, 
мислення тощо), але і його особистість, формується соціа
льно-професійний тип особистості з певними ціннісними 
орієнтаціями, характером, особливостями міжгрупового 
та внутрішньогрупового спілкування тощо. Нерідко про
фесія накладає відбиток на зовнішній вигляд людини. Час, 
необхідний для формування професіїіної придатності, 
залежить за інших рівних умов від природних даних лю
дини, його мотивації і відповідної професійної підготовки. 
У різних професіях і при різних рівнях майстерності кож
ний з цих фактори має різну питому вагу в загальній кар
тині професійної придатності людини. Формування про
фесійної придатності - завжди індивідуальний процес, при 
організації' якого можна створити умови для досягнення 
особами оптимального ршня професіїіної підготовки і 
позитивної мотивації. Цього не можна сказати про індиві
дуальні особливості особистості: природні здібності, не
обхідні для трудової діяльності, досить універсальні, про
фесійно нейтральні і пластичні, що дозволяє кожній лю
дині освоювати досить широке коло професій. 

Для визначення професійної придатності до певної ді
яльності виходять з психологічних, психофізіологічних, 
медичних та іїшгих критеріїв. Для встановлення рівня 
професіїіної придатності використовується різноманітний 
арсенал психологічних засобів: тестів, що діагностують 
ступінь оволодіння ітрофесійними знаннями і навичками 
(тести досягнень); тестів, що дагаостують рівень розвитку 
професіїшо важливих жосгей і психічних функцій, мето
дик вивчення мотивації тощо. 

А.А. Боченков, О.М. Глушко, Є.Б. Науменко у залеж
ності від вимог, що пред'являються до фахівців, діяльність 
яких проходить в умовах, пов'язаних з ризиком для здо
ров'я та життя, використовують п'ять основних принци
пів щодо винесення підсумкового висновку про профе-
сіїагу придатність кандидата: монофакторний, критеріа-
льний, компенсаторний, компенсаторно-критеріальний та 
поліфакторний [7]. 

При використанні монофакторного принципу склада
ється підсумкова оцінка одного з чотирьох досліджуваних 
компонентів діяльності (оцінюються інтелектуальні, сен-
сомоторні якості, нервово-психічна стійкість, адаптивні 
здібності) у залежності від вимог конкретної професії. В 
основі критеріального принципу лежить облік однієї, але 
мінімальної оцінки з чотирьох компонентів, що забезпе
чують ефективне освоєння професії кандидатом. Основою 
компенсаторного принципу є сумарна оцінка всіх чоти
рьох компонентів з виведенням іїттегральної ощнки, його 
застосовують для прогнозування успішності діяльності 
фахівців в екстремальних умовах. Компенсаторно-
критеріальний гфишгип, який заснований на сумарній 
ощнці всіх компонентів діяльності, використовується при 
винесенні підсумку про професійну непридатність до спе
ціальностей, що пред'являють підвищені вимога до конк-
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ретних професійно важливих якостей, які за визначений 
термін неможливо розвинути до рівня, мінімально необ
хідного для ефективної діяльності за даними спеціальнос
тями. Поліфакторний пришщп враховує значимість окре
мих психічних процесів у діяльності фахівця, є універса
льним і найбільш перспективним при прогнозуванні про
фесійної придатності на тривалий термін. 

Проведеігий аналіз наукових праць з даної проблеми 
[2, 4, 5, 7] показав, що для визначення осіб за ступенями 
придатності до конкретного виду діяльності найчастіше 
використовується розподіл кандидатів на чотири групи: 1) 
придатні у першу чергу (абсолютно придатні); 2) придатні 
у другу чергу (придатні); 3) умовно придатні; 4) ігрофесій-
но непридатні до даної спеціальності. Деякі автори реко
мендують ранжувати осіб на три групи, не виділяючи 
групу умовно придатних: проміжна градація не дозволяє 
отримати однозначного висновку про професійну придат
ність або непридатність. 

К.М. Гуревич, А.А. Крилов виділяють два типи про
фесійної придатності - абсолютну (до професій, що вима
гають спеціальних індивідуальних якостей) і відносну 
(оволодіння даною професією можливо кожною здоро
вою людиною). Якщо оцінювати професійну придатність, 
орієнтуючись на виявлення осіб з високим рівнем розвит
ку певних ПВЯ, найбільш важливих для досягнення успі
хів у навчанні і діяльності, існує підхід по максимуму. При 
підході по мінімуму можна визначати осіб з низькими 
показниками розвитку ПВЯ. Вибір підходу багато в чому 
залежить від конкурсу кандидатів і складності професії. 
На наш погляд, більш ефективним є другий підхід, тому 
що виявлення осіб з показниками «нижче середнього» 
рівня дозволяє більш вірогідно прогнозувати їхні невдачі в 
навчанні та діяльності і рекомендувати їм спеціальну пси
хологічну підготовку або вибір іншої професії. При реалі
зації «ггідходу по мінімуму» мінімально припустимі пока
зники тестів звичайно визначаються розмірами конкурсу, 
але в ряді випадки вони можуть бути чітко визначені 
тільки вимогами професії (наприклад, краще не добрати 
кандидатів у спеціальні ггідрозділи, ніж приймати осіб з 
показниками, на підставі яких можна прогнозувати їхню 
низьку надійність та ефективність професійної діяльності). 

Таким чином, зазначимо, що: 
1. Психологічна система діяльності складається з мо

тивів, мети, програми діяльності, інформаційної основи, 
прийняття рішень та гфофесійно важливих жосгей, однак 
відокремленість дежих елеменгів не означає їх автоном
ність, вони тісно взаємопов'язані функціональними 
зв'язками, взаємодоповнюють один одного. Недостатня 
сформованість окремих елементів даної системи, їхня 
неадекватність реальним умовам діяльності можуть 
з'явитися причиною зниження її ефективності. 

2. Професіїша діяльність має єдину психологічну 
структуру, але різний зміст її компонентів. Виділення оп
тимального співвідношення професійно важливих жос-

тей обумовлює типологічну диференціацію професій у 
системах взаємодії суб'єкт-об'єкт праці. 

3. Сучасним перспективним методом психологічного 
вивчення професійної діяльності є акмеографія - компле
ксний систематизований багатобічний опис професійної 
діяльності, призначений для психологічного вивчення 
праці і виявлення на практиці ступеня оптимальної відпо
відності іїщивідуаігьно психологічних жосгей особистості 
вимогам професії'. У результаті проведення акмеографії 
складається системно-структурна модель професії - акме
ограма, яка включає визначення об'єктивних характерис
тик праці (мету, задачі, функції' та результати праці) і 
суб'єктивних (знань, умінь, навичок), професійно важли
вих жосгей (іттдивідуальних, тіртфесійних, акмеологічних 
інваріант), а також психологічних якостей, що негативно 
впливають на ефективність професійної діяльності). 

4. Проблема професійної придатності людини до дія
льності є актуальною та багатогранною, вимагає постій
ного вивчення, наукового аналізу й удосконалювання з 
урахуванням вимог життя сучасного суспільства. В даний 
час окремі аспекти цієї проблеми недостатньо розроблені і 
мають потребу в подальших комплексних наукових до
слідженнях. Розвиток даної проблеми можливий у насту
пних напрямках: вивченні мотивації та специфічних умов, 
які дозволять підвищити ефективність діяльності; визна
ченні оптимального комплексу професійно важливих 
якостей та їх необхідного рівня розвитку на підставі ви
вчення особливостей конкретних спеціальностей тощо. 
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профессиональной пригодности специалистов. 

*** 
РШКНООКО 1.1. ТНЕОКЕТІС-МЕТНОВОЬОСІСАЬ А8РЕСТ8 ОР РКОРЕ88ІО^Ь 81ЛТАВІЬІТУ ОР 
ТНЕ РЕК.80К ТО АСТІУІТУ 
ТЬе ргоЬІет оґргоґезкіопаї 5ипаЬШгу оґ Йіе регкоп Іо асйуігу ік сошіаегесі. ТЬе Ьазіс сопсерій оГасІІУІгу аге 
зІаГеа, ІІ8 рзуспо10ЈІса1 зузіет апсі зІшсШге І8 кресійеа, ргіпсіріез оґ асцшзіїіоп оґ ап ейітагіоп оґ ргоґек-
віопаї киіІаЬіІіТу оґ ехрегік аге аеіегтіпеа. 
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